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ПОЛОЖЕНИЕ
ОБ УЧЁТЕ УСПЕВАЕМОСТИ И ОЦЕНКЕ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ
специальной медицинской группы
в МОУ Ананьинская ОШ ЯМР

	Настоящее Положение об учёте и оценке обучающихся по физической культуре специальной медицинской группы (далее - положение) разработано на основе Федерального Закона от 29 декабря 2012 года № 273 – ФЗ «Об образовании в РФ», Письма Министерства образования РФ от 31 октября 2003 г. № 13-51-263/123 «Об оценивании и аттестации учащихся, отнесённых по состоянию здоровья к специальной медицинской группе для занятий физической культурой», Уставом муниципального общеобразовательного учреждения «Ананьинская основная школа» Ярославского муниципального района (далее – учреждение).
	Учёт успеваемости по физической культуре, хорошо поставленный и разносторонний, способствует более гибкому управлению учебно - воспитательным процессом. Он проводится в течение всего учебного года и решает следующие задачи: 
1) определяет уровень знаний, двигательных умений и навыков обучающихся разных классов; 
2) содействует улучшению учебы школьников, качественному выполнению домашних заданий по физической культуре;
3) формирует интерес учеников к школьным и самостоятельным занятиям физическими упражнениями, суточный и недельный двигательный режим;
4) воспитывает ответственное отношение школьников к физической культуре и спорту, настойчивость в решении педагогических задач.
По своей направленности учёт подразделяется на: предварительный, текущий и итоговый.
· Предварительный учёт предполагает выявление учителем физической культуры уровня здоровья и нравственности воспитанности, особенностей развития и подготовленности обучающихся, успеваемости и дисциплины. В предварительном учёте большое внимание уделяется педагогическому анамнезу – собранию сведений об обучающихся. При этом выявляются режим дня ученика, место в режиме занятий спортом, наличие спортивного разряда, случаи травматических повреждений, отклонений в состоянии здоровья.
Предварительным учетом определяется качество выполнения обучающимися предшествующих планов работы, учебных нормативов, наличие оценок успеваемости.
· Текущий учёт осуществляется в процессе учебно-воспитательной работы. Организуется он по четвертям, полугодиям, выставляется годовая оценка по физической культуре.
На уроке физической культуры путем опроса или вызова обучающихся оценивают усвоение знаний, предусмотренных программой физического воспитания, качество выполнения двигательных действий, домашние задания, владение инструкторскими и судейскими знаниями, умениями. Важно, чтобы учет был объективным, сопровождался пояснениями учителя (включая и обоснования оценки), проводился с учётом возрастных и половых особенностей школьников, их физической и двигательной подготовленности. Учёт должен согласовываться с задачами урока. С целью выставления оценки в журнал наблюдают за одним учеником, группой школьников, командой (в спортивных играх).
Оценка каждого обучающегося по физической культуре выставляется не только на основе приёма контрольных нормативов, но и в результате оценки техники выполняемых упражнений. 
Высший результат успеваемости оценивался баллом 5, средние показатели – баллом 4, низкие – баллом 3. Ученик, не выполнивший минимально установленные требования, получает неудовлетворительную оценку – 2.
Учителю следует всегда помнить, что оценка обучающегося должна объективно отражать его успеваемость по предмету и не превращаться в средство наказания, например за опоздание на урок, отсутствие спортивной формы, плохое поведение.
Имеет место оценка школьников по физической культуре на основе других показателей подготовленности обучающихся. Школьники, имеющие специальную медицинскую группу оцениваются по следующим показателям:
Теоретическая часть (знания).
а) Реферат, в котором обучающийся основываясь на своем диагнозе, должен описать комплекс мероприятий: образ жизни, двигательный режим (чередование периодов работы и отдыха), режим питания, распорядок дня, интенсивность нагрузок, лечебные и поддерживающие мероприятия (влияние их на организм) (обязательно).
б) Подготовка докладов для выступления на классных часах ( напр.: вредные привычки, гигиена и т.д.).
в) В зависимости от возрастной группы, подготовить, по заданию учителя раздел из программного теоретического материала (напр.: техника безопасности, оказание первой помощи, развитие качеств, самоконтроль, тактические действия и т.д.).
г) Так же учитель в этой части может принять раздел знания в другой форме (напр.: ответы, доклады, сообщения, составление кроссвордов, викторин, и др.)
Практическая часть.
а) Присутствие на уроках (обязательно);
б) Сдачи зачётов по технике исполнения упражнений (по возможности);
в) Участие в разминке на каждом уроке (по возможности);
г) Придумать и провести комплекс подготовительных упражнений по заданию учителя (обязательно);
д) Проведение утренней гимнастики в своём или прикрепленном классе;
е) Помощь при проведении урока, судейство, выполнение роли направляющего
(проверяются знания терминологии), инструкторские навыки, страховка;
ж) Помощь в организации соревнований;
Учитель имеет право выбрать из каждой части те мероприятия, которые наиболее подходят индивидуальным особенностям конкретного обучающегося, но не менее двух позиций из каждой части, в дополнение к обязательным позициям.
При исполнении профессиональных обязанностей учитель физической культуры имеет право на свободу выбора и использования методик обучения и воспитания, учебных пособий и материалов, учебников в соответствии с образовательной программой, утвержденной образовательным учреждением, методов оценки знаний обучающихся, воспитанников. Учителю представлено право на свободу выбора методов оценки знаний обучающихся, воспитанников.
Возможен также поэтапный контроль после нескольких уроков, завершающих тему программы.
· [bookmark: _GoBack]Итоговый учёт характеризуется подведением итогов работы по физическому воспитанию за относительно длительный отрезок времени, например, за четверть, полугодие, учебный год. В результате итогового учёта школьникам выводится годовая оценка успеваемости, выявляются сдвиги в состоянии здоровья, физической и двигательной подготовленности, телесного развития (по данным антропометрии).
Обучающиеся, отнесённые к специальной медицинской группе, не проходят промежуточную (итоговую) аттестацию (не сдают зачёт по нормативам). Отметка по промежуточной (итоговую) аттестации выставляется, как среднее арифметическое за четверти (полугодия).

