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I.Введение

     Устное народное творчество называют фольклором. Точный перевод слова фольклор с английского языка значит «народная мудрость» [1]. 

 Вот поэтому мы и говорим, что автор фольклорных произведений - народ.  Так каждый певец  что-то добавляет от себя, что-то пропускает, что-то изменяет, чтобы песня была еще красивее. Произведения устного народного творчества выражают чувства народа, его мысли, мечты и надежды. И в наши дни эти произведения привлекают к себе  детей  и взрослых.

      После изучения на уроках литературы фольклорных жанров, нам стало интересно узнать, как и что поют наши родители, бабушки и дедушки, как сохранили они в своей памяти время юности. 

     Предыдущая работа была посвящена малому фольклорному жанру-частушке, но в результате бесед с людьми разного возраста удалось выяснить, что помнят они много и русских народных  лирических, обрядовых, даже старых солдатских  песен, это и определило тему нашего исследования: «Песенная фольклорная лирика Ананьинского микрорайона. Жанровый состав». Ведь изучение русского народного творчества невозможно вне изучения  фольклора отдельных областей, районов, деревень.

Цель исследования -  изучение особенностей песенной фольклорной лирики нашей местности.

     Основные задачи, которые мы поставили: 

-познакомиться с народными песнями, исполняемыми  в окрестных  деревнях, представителями разных поколений;

- изучить научную литературу  по теме;

- выявить жанровые особенности  песенной фольклорной лирики нашей местности;  

- использовать материалы исследования на уроках музыки, литературы, во внеклассных мероприятиях и внеурочной деятельности. 

     Для того чтобы ознакомиться с народными песнями, исполняемыми в разное время в окрестных деревнях  мы разработали: вопросник для беседы  с людьми разного возраста (Приложение 1.), схему маршрута полевых фольклорных экспедиций (Приложение 2.), начали  собирать сведения от реальных информантов,  анализировать материал в соответствии с поставленными задачами.

                    II. Жанровый состав песенной фольклорной лирики микрорайона

1.Источники песенной фольклорной лирики

     После бесед с информантами оказалось, что в наше время народные песни   продолжают исполняться людьми  старшего поколения в минуты горя и радости, они остаются способом выражения мыслей и чувств. Обрядовые песни, связанные с посевной, уборкой урожая, сенокосом, уходят из нашей жизни. Однако традиции исполнительства народных песен хранятся фольклорными самодеятельными коллективами. 

     В 1978 году в д. Ананьино был создан ансамбль ветеранов войны и труда.  Зоя Александровна  Завьялова, заведующая сельского клуба, и стала художественным руководителем фольклорного ансамбля. Певцы в деревне были: и в праздники, и в будни звучали народные песни. Да и гармонист был замечательный, Дмитрий Константинович Кочнев. В перерывах между сенокосом и работе на ферме артисты бегали в клуб на репетиции.

     Зрители воспринимали ансамбль с восторгом, где бы ни выступали его участники: в Красных Ткачах или  в Дубках, в Карабихе или в Новоселках. Много концертов было дано в Ярославском районе и области. (Приложение 3.) 

     В репертуаре фольклорного ансамбля звучали русские народные песни: веселые и лирические, плясовые и хороводные. Елена Александровна Белова, певица этого ансамбля, рассказывает, что любили песни за то, что пелось в них о простых людях, какими и были они сами.  

     Выражение настроения народа, его мыслей и чувств остается основным предназначением песен. В них показываются разносторонние взаимоотношения между людьми: любовь девушки к парню, который  уезжает и женится на другой; жалобы мужа на  плохую жену, смерть любимого или любимой, размышления о своей судьбе и т.д. Это отмечали и русские писатели. «Что-то слышится  родное в долгих песнях ямщика: то разгулье удалое, то сердечная тоска...», - писал А.С.Пушкин [2]. 

2.Классификация народной лирики

     Известный знаток и собиратель русских песен П. В. Шейн, разделил их на две главные категории, по двум сторонам жизни крестьянина - личной и общественной: а) песни, отражающие в себе главные моменты жизни человека -  рождение, женитьба, смерть — но в пределах своей семьи, своей волости, и б) песни, в которых выражается переход к жизни общественной, государственной.

      Е.А. Астахова в своей статье «Фольклор Ярославского края», из всего жанрового и стилистического многообразия выделяет четыре основных пласта народной лирики: 1) лирические песни исконно крестьянского происхождения, представленные сравнительно небольшим количеством текстов и характеризующиеся неравномерностью распространения по районам; они фиксируются по преимуществу от пожилых певцов; 2) песни романсного типа; 3) баллады, получившие широкое распространение начиная с XIX века. Преимущественно любовная тематика и драматизм содержания, сочетающийся с сентиментальной окраской, сделали их чрезвычайно известными в крае и обеспечили им устойчивость в песенном репертуаре разных поколений; 3) песни литературного происхождения, усвоенные и нередко творчески переработанные народом; 4) частушки [3].

     Мы обратились на кафедру литературы ЯГПУ им К.Д.Ушинского к Е.А.Астаховой, чтобы точнее проанализировать жанровый состав собранного фольклорного материала (Приложение 4).      

    Распределив его в соответствии с классификацией, можно сделать вывод, что в жанровый состав лирики микрорайона вошли: внеобрядовая традиционная лирика-39 %, песни романсного типа-30%, песни- баллады- 9%, песни литературного происхождения-22 % (Приложение 5.).

Из наблюдений видно, что больше всего сохранилось до наших дней песен внеобрядовой традиционной лирики. 

                                                3.Внеобрядовая традиционная лирика 

     В жанр лирических песен Н.П.Колпакова объединяет самый обширный раздел песен, которые служат «для выражения эмоционального отношения человека к окружающему миру, т. е. передают чувства радости, горя, гнева, обиды, негодования, шутливый тон или сатирический взгляд на отдельные явления действительности» [4].  

Среди собранных внеобрядовых лирических песен: 67%-любовные, 22%-семейные, 11% - солдатские. Отсюда видно, что прежде всего предметом изображения является внутренний мир человека, его мысли и душевное состояние, затем раздумья социального характера, все дальше военное время и уходят солдатские песни.

Лирические песни по характеру исполнения делятся на частые или «скорые» и протяжные.

 К частым относятся веселые и шуточные песни с жизнерадостным содержанием, с элементами сатиры. Из собранного материала 90% песни частые, сами информанты это объясняют тем, что жизнь в деревне всегда была трудной: работали за трудодни, с утра до вечера - в поле, и только веселая песня поддерживала силы. По нашему мнению, частые песни наиболее сохранились потому, что чаще исполнялись со сцены, входили в репертуары фольклорных ансамблей.

       Рассмотрим композиционные формы построения традиционной народной  лирической песни. Простейшей и довольно распространенной формой  композиции является форма - монолога. Вот пример песни-монолога «В понедельник на работу не ходила»(3), в котором говорится о девушке-лентяйке, которая по «уважительным причинам» не ходит на работу. Вот что она сама об этом рассказывает:  

 В понедельник на работу не ходила, 

Потому что в воскресенье отдыхала.

В полдвенадцатого глазоньки  открыла.

И не то, что проспала, а поздно встала.


 И во вторник на работу не ходила,

Потому что понедельник был тяжелый.

Вторник может оказаться тяжелее,

Прогуляла и ни капли не жалею… (Приложение 6.) 

     Диалог - менее распространенная форма композиции. Содержание в этих песнях выражается в форме разговора  девушки со своим любимым, родителями, подругой, молодца - с возлюбленной, мужа- с женой и т. д. Например, так построена песня « Марусенька» (4). Муж после долгого отсутствия приезжает домой и расспрашивает жену о жизни без него.  Их речь имеет одинаковое значение в раскрытии содержания песни:

- Марусенька, дороженька,                                                                                                                                                        Расскажи-ка ты мне все хорошенько…                                                                                                                                                - А где ж без меня спали гости у тебя?                                                                                                                                                            - А где ж без меня спали гости у тебя?                                                                                                                                           - Офицер спал на крылечке,                                                                                                                                                               Лейтенант спал возле печки,                                                                                                                                                                           А солдатик рядовой                                                                                                                                                                                   На периночке со мной...(Приложение 7. )

     По определению Г. Н. Поспелова, произведения, включающие в себя повествование (сюжет), являются лирическими только в том случае, если они отвечают особым требованиям. «Требования эти таковы: во-первых, сюжет, раскрывающий конфликтные действия персонажей, должен быть очень неразвитым (с небольшим количеством слабо развитых эпизодов), а отсюда и все произведение должно быть довольно коротким; во-вторых, художественная речь, воспроизводящая неразвитый сюжет произведения, должна быть эмоционально-экспрессивной, т. е. в своем интонационном строе -- ритмической, стихотворной; в-третьих, и это особенно важно, образы произведения должны иметь в своей предметности иносказательное, символическое значение» [5].                                                                                             Этим требованиям отвечают песни третьей формы построения — повествовательные песни. Примером может служить песня «Вдоль да по речке» (1). Слабо развитый сюжет, символические образы: сизый селезень плывет - добрый молодец идет, старая бабушка кудри чешет - только волосы дерет, молодая вдова чешет- только горьки слезы льет, красна девица чешет и гладит, волос к волосу кладет. В данном случае используется не только композиционный повтор, но и синтаксический.

Вдоль да по речке,

Вдоль да по Казанке

Сизый селезень плывёт.

Вдоль да по бережку,

Вдоль да по крутому

Добрый молодец идет… (Приложение 8.)

     Еще одной формой композиции традиционной лирической песни являются  песни – описания.  Такие песни  чаще исполняются хором, где основой является многоголосие, с выполнением определенных движений.  Они исполняются и в нашей местности, например, «Пошли девки на работу»(1).

Пошли девки на работу,

Пошли девки на работу, 

На работу, кума, на работу!

На работу, кума, на работу!

На работе припотели,

На работе припотели.

Искупаться захотели,

Искупаться захотели…...(Приложение 9.) 

              Рассмотренные формы композиции песенной народной лирики: монолог, диалог, песни-описания и повествования в чистом виде почти не употребляются, часто наблюдается взаимосвязь и взаимопроникновение одной формы в другую, т.е смешанные формы

              Так, например песня «Красна девица вила кудерышки»(3) начинается описательно-повествовательной частью, а затем идет диалог героев, т.е композиция получается из двух частей.

Красна девица вила кудерышки,

Да на реке оставила ведерышки.

- Скажи, мила, ненаглядная,

Да почему ты ненарядная?

- Потому не нарядилася,

Да за водой поторопилася…(Приложение 10.)

      В диалогах заключены мысли и чувства героев, они имеют основное значение. Сюжет не является конструктивным элементом композиции, сюжетные ситуации являются поводом для выражения переживаний, хотя Т.М.Акимова считает, что «в народной лирической песне сюжет всегда есть, как бы он ни был мал и слаборазвит»[6]. Простые рифмы (кудерышки-ведерышки, нарядилася-поторопилася и др.), устойчивые эпитеты (красна девица; мила, ненаглядная) способствуют лучшему пониманию и запоминанию песен.

     Проследим приемы создания композиционных форм лирической песни. Лирические песни нередко начинаются запевом, который конкретно связан с ее содержанием. Запев готовит к эмоциональному восприятию песни. Примером может служить народная песня «Раз полоску Маша жала»(4). 

Раз полоску Маша жала,

Золоты снопы вязала. 

Молодая. 

Но сказать она не смела,

Что мол наше бабье дело-

Доля злая…(Приложение11.)                                                                                                                                                                                                                               
В военное время женщины остаются одни. Метафора, злая доля, как нельзя лучше передает усталость от непосильного труда, от одиночества, от ежедневного ожидания вестей о смерти мужа.
В этот момент, когда силы женщины на исходе, ей встречается солдатик, он идет из похода,  измученный, просит напиться. Естественное желание молодой женщины прижать его и пожалеть:
«Рожь высокая их скрыла, Бог их знает, что там было. Это тайна» 

     Прием единоначатия, в песне «Ой, в Таганроге!»(1) указывает на место действия, где произошли трагические события, где убили молодого казака. У жены не было возможности даже похоронить его, только вороной конь остался как память.

Ой, в Таганроге! Да ну, да ой, в Таганроге!

Ой, в Таганроге солучилася беда.

Ой, там убили! Да ну, да ой, там убили!

Ой, там убили молодого казака… (Приложение 12.)

     В.И.Еремина в статье «Повтор как основа построения лирической песни» доказывает, что важнейшим элементом в композиции народных  лирических песен является повтор [7]. Такие песни  чаще исполняются хором, где основой является многоголосие, с выполнением определенных движений.  Они исполняются и в нашей местности, например, « Во деревне то было, в Ольховке»(3)шуточная песня про любовь Парашки да Андреяшки, которые ревели, потому что тятька жениться не дает 

Во деревне то было, в Ольховке,

Во деревне то было, в Ольховке,

Эх, лапти, да, лапти, да лапти мои 

Эх, лапти, да, лапти, да лапти мои, 

Вы не бойтесь, ходитё,

Тятька новые сплетёть!

 Эх, ну! Тьфу!  ...(Приложение 13.)

Повтор может быть не только композиционный, но и синтаксический. Так  в шуточной  песне « У меня младой муж гнедой»(3) муж гнедой, детишки пегия, млада кария; едет писарь на свинье, писариха-на коне, мужик – на ежу. 

У меня младой муж гнедой,
У меня младой муж гнедой.

А я млада кария,
А я млада кария.

А детишки пегия,
А детишки пегия… ( Приложение 14.)

Эти песни в юмористически - развлекательной и сатирической форме отражают быт народа и его оптимизм. Создается комическая ситуация отношений между мужем и женой, построенная  на контрасте красоты мужчины и женщины; отношений между соседями. Народ смеется над недостатками весело, по - дружески.

     Рассматривая песенные тексты, можно сделать вывод, что композиционные принципы и приемы находятся в тесной взаимосвязи, поэтому можно говорить только о ведущей роли того или иного приема. С.Г Лазутин отмечал, что « песня композиционно развивается в направлении максимального усиления ее идейно-эмоциональной выразительности»[8].

Анализ собранных внеобрядовых лирических песен показывает, что предметом изображения прежде всего является внутренний мир человека, его мысли и душевное состояние. Жанровыми особенностями содержания и обусловлена прежде всего композиция внеобрядовых лирических песен, основное назначение которой состоит в том, чтобы как можно правдивее и ярче передать мысли и чувства ее лирических героев. 

4.Песни романсного типа

 Песни романсного типа обычно выражают любовные чувства,  присущи им слезливость, сентиментальность, обязательно есть диалог, он может быть и внутренним. Песни мелодичны, напевны, трогательны, нежны или же трагичны. В песнях романсного типа обычно отсутствует припев (рефрен). Например, «Зачем ты безумная губишь»(7) начинается запевом, размышлениями о несчастной любви, которые раскрываются в дальнейшем содержании: девушку выдают замуж за старика против ее воли, и никто не может ей помочь: «завянут прекрасные розы, 
напрасно их так берегли, напрасно девицу сгубили, и вышел я вслед за толпой».  Символ увянувших роз подчеркивает безысходность, трагичность судьбы девушки, и песня протяжная как ее дальнейшая безрадостная жизнь. 

Зачем ты безумная губишь,

Того, кто увлекся тобой,

Наверно, меня ты не любишь,

Не любишь, так Боже с тобой.

Зачем ты меня увлекала,

Зачем заставляла любить,

Теперь же ты прочь отгоняешь

И хочешь меня позабыть…(Приложение 15.)

 Примером  может служить и песня романсного типа «Летняя ночь» (2). Образы короткой летней ночи, догорающей зари, старика – мужа передают грустное настроение замужней, но оставшейся одинокой, нелюбимой женщины. Терновая скамья, как символ долгого ожидания,  все же поддерживает в ней надежду на лучшее будущее. И вот награда за горькую долю - короткие минуты  счастья с молодым монахом.

Эта летняя ночь так была коротка.

В небе ясном заря догорала.

На терновой скамье под сияньем луны, 

Я монаха всю ночь поджидала. 

Нет родных у меня, нет  друзей у меня.

Старый муж только деньги считает.

Он так любит меня, так ревнует меня:

Даже в церковь одну не пускает…(Приложение 16.)  

Но главное назначение повествования не охарактеризовать образ, а выразить чувства лирического

  героя. Вот пример песни-романса «Уродилася я» (10), в котором говорится о нелегкой судьбе, тяжкой доле, девушки-сироты, с малых лет занимающейся тяжелой работой, живущей у чужих людей. Ее красота не помогает бедной девушке выйти замуж, она просит помощи у Бога, надеется встретить красивого молодца. Грусть, тоска, одиночество, терзают ее сердце. 

Уродилася я,

Как былинка в поле,

Моя молодость прошла

У людей в неволе… 

Не пошлет ли мне господь

Доли той счастливой.

Не полюбит ли меня

Молодец красивый.

И у птицы есть гнездо,

У волчицы- дети,

У меня лишь, молодой,-

Никого на свете. (Приложение 17.) 

     Широко распространены метафоры, сравнения, которые имеют выразительную функцию: как былинка в поле, у птицы есть гнездо, у волчицы- дети. Часто встречаются постоянные эпитеты: счастливая доля, молодец красивый, святая икона. Они способствуют созданию ярких образов, наиболее отчетливому выражению различных мыслей, чувств и настроений. Обилием эпитетов отличается и песня «Над серебряной рекой»(10.)

Над серебряной рекой,
На златом песочке
Долго девицы младой

Я искал следочка. 
Не нашёл знакомый след,
Верно не бывало…(Приложение 18.)

    Все эти эпитеты-определения: серебряная река, златой песочек, девица младая, след знакомый указывают еще и  на неторопливый, распевный характер песни. Очень похожа песня «Где эти лунные ночи?(4) Песня неслучайно начинается четырьмя риторическими вопросами, на которые  ждем ответа в ходе песни, но к концу понимаем, что ответа на них нет.

Где эти лунные ночи?

Где это пел соловей?

Где эти карие очи?

Кто их ласкает теперь?...(Приложение 19.)

 Несчастная, без взаимности любовь девушки идет вместе с нею по жизни до самой могилы: «я и в могилу спущуся, но не забуду его». Такие жизненные ситуации знакомы каждому, поэтому песня близка людям и сейчас.

     Бытовая трагедия разыгрывается в песне романсного типа «Позабыт, позаброшен» (4).

Во саду при долине

Звонко пел соловей,

А я мальчик на чужбине

Позабыт от людей.

Позабыт, позаброшен

С молодых юных лет,

Я остался сиротою -

Счастья доли мне нет….(Приложение 20.) 

Сюжет песни романсного типа ограничен,  в основе - личный конфликт персонажа. На первый план выступают человеческие чувства: неподдельное горе мальчика – сироты, жизнь которого еще не сложилась, но он уже думает о ее безрадостном, трагичном конце, когда к его одинокой могиле никто не придет, никто его не помянет, только соловей прилетит и споет прощальную песню.  Сентиментальность, слезливость, подчеркнутая чувствительность проявляется не только в сюжете, но и в использованных изобразительно выразительных средствах языка: избыточное употребление синонимичных частей речи: позабыт - позаброшен, молодых – юных, пропоет-просвищет. Дается картина природы:  сад, долина, поет соловей, похожа на картину рая и противоположность ей одинокая, забытая, заброшенная могила, что вызывает особую жалость по отношению к лирическому герою.

Романсные песни часто заставляют задуматься исполнителей о своей жизни, людям свойственно сопереживание чужому горю. Поступки героев часто похожи на их собственные или на их жизнь в целом,  вот поэтому романсные песни в большом количестве исполняются и сейчас.

 

5.Песни-баллады

 На основе анализа собранного фольклорного материала можно сделать вывод, что меньше всего  (9 %) дошло до наших дней баллад. Баллада - один из видов лиро-эпической поэзии: небольшое сюжетное стихотворение, в котором передаются не только мысли и чувства, но и изображается то, что вызывает эти переживания [9]. Это эпические сюжетные песни, им свойственна семейно-бытовая тематика, в центре находятся нравственные проблемы: любовь и ненависть, верность и измена. Невинные герои гибнут, но они одерживают моральную победу. 

Такова традиционная баллада: «Ванька-ключник»(7).Молодая жена князя встречается с молодым ключником, но муж узнает об измене жены: запирает ее. Финал трагичен: Ваньку- ключника повесят, а княгиня зарежет себя ножом.

В саду ягодка-малинка

Под прикрытием росла.

Эх, свет княгиня молодая

С князем в тереме жила.

А у князя был Ванюша,

Ванька-ключник молодой.

Эх, Ванька-ключник, злой разлучник

Разлучил князя с женой…(Приложение 21.)

В традиционной балладе, прослеживается  ограниченность сюжета, семейная трагедия, заканчивающаяся убийством и самоубийством. Главные герои: князь, княгиня, Ванька - ключник- напоминают исторические личности, феодальные отношения в государстве,  что говорит о более ранних сроках создания баллады. 

Сюжет новой баллады «Катя-пастушка»(2) остроконфликтен: деревенской девушке понравился  городской заезжий парень, чернобровый красавец, да к тому же укротитель зверей. Он не скупился на обещания:  увезти в город, изменить жизнь трудовую - деревенскую на разгульную – городскую, купить нарядную одежду, и девушка согласилась стать его невенчанной женой.

 По деревне ходила со стадом овец

Деревенская Катя-пастушка,

И понравился ей укротитель зверей,

Чернобровый красавец Андрюшка.

- Переменим с тобой деревенскую жизнь

На разгульную жизнь городскую,

 Я одену тебя в темно-синий костюм,

Сам куплю себе шляпу с полями….(Приложение 22.).

Но парень уехал и не вернулся, после рождения сына Катя едет в город разыскивать мужа. Там она ходит по ресторанам, пьет, ребенок умер. Тут она встречает мужа, но он не признается, что знает Катю. В гневе и отчаянии она берет финский нож и вонзает в сердце изменника. «За измену твою, за коварную жизнь, тут за все я тебе отомстила!»- как бы подводит итог и своей жизни Катя-пастушка. Изменение социальных условий русского народа, семейных отношений и мировоззрения приводит к созданию новых баллад, какой является «Катя-пастушка». Обилие эпитетов помогает созданию противоположностей: городской жизни «легкой»(разгульной) и деревенской трудной. Они  раскрывают образы лирических героев: чернобровый красавец, молодецкая грудь, финский нож, горькая водка, коварная жизнь.

Любовная тематика и драматизм содержания помогли этим песням сохраниться до наших дней.

                6.Песни литературного происхождения

Песни литературного происхождения, усвоенные и нередко творчески переработанные народом,  сохранились и в нашей местности. Стихи любимых поэтов становились песнями, чаще авторов, связанных с Ярославским краем. Один из таких поэтов Н.А.Некрасов, его «Окрасился месяц багрянцем»(9) ( Приложение 23.), «Коробейники»(6) в фольклорном варианте дошли до нас почти без изменений, сохранился сюжет, ритм и рифма, но некоторые языковые изменения произошли:

Авторский вариант                                          Фольклорный вариант

Ой полна, полна коробушка                      Располным- полна моя коробушка

Есть в ней ситец  и парча                          Есть и ситцы, и парча (гипербола)
Пожалей, моя зазнобушка,                        Пожалей, душа моя, зазнобушка, (обращение                                         

Молодецкого плеча!                                   распространяется, чтобы наиболее передать чувства                                                                                                                     

                                                            лирического героя к любимой)

                                                            Молодецкого плеча! (Приложение 24.) 

Много слов с уменьшительно- ласкательными суффиксами - характерная особенность фольклорной песни, но каждый исполнитель добавляет свое, ведь он поет о себе, вкладывая свою душу.

     Песня на слова И.Сурикова «Толокно»(7) не изменилась, авторский текст сохранился полностью, вероятно, потому, что тема женского пьянства актуальна и сейчас. Отец уехал в город, а мать продала толокно, купила вина, созвала гостей, «все плясала да пила, напилась, свалилась», дети плачут от голода и стужи, и тут наступает кульминационный момент - возвращается муж. На Руси женщину учили плеткой, так же воспитывает героиню и муж.  Мы видим, что песня передается от поколения к поколению долгое время и от этого становится по-настоящему народной, хотя сюжет кажется несколько архаичным.

День я хлеба не пекла,
Печку не топила, -
В город с раннего утра
Мужа проводила.

Два лукошка толокна
Продала соседу,
И купила я вина,
Назвала беседу…(Приложение 25.)

Песни на стихи неизвестных авторов продолжают оставаться любимыми народом, например,

 «Когда б имел златые горы …»(10). Юноша думает о любимой девушке, считает, что мечты сбудутся, если имея златые горы и реки, полные вина, он сможет купить ее любовь. Дальнейшее содержание показывает, что юноша не только изменил своей любви, но и прогнал девушку, решив от нее откупиться. Это пример психологического параллелизма: богатство-любовь.                                                                                                                                         Когда б имел златые горы

И реки полные вина,

Все отдал бы за ласки, взоры,

Чтоб ты владела мной одна. (Приложение 26.) 

Горькая судьба девушки, проводившей любимого на целый год в город, продолжает волновать исполнителей песни «По Муромской дорожке»(5) по сей день. Ее вещий сон об измене любимого исполнился, и милый возвратился «с красавицей-женой». Исполнители сочувствуют девушке, которая утопилась, но осталась непобежденной, одержала моральную победу, осталась верна данной клятве.

По  Муромской дорожке                         
Стояли три сосны,                                   
Прощался со мной милый                      
До будущей весны.

Он клялся и божился,

Одну меня любить.

На дальней,  на сторонке

Меня не позабыть …(Приложение 27.)         

Песня неизвестного автора стала поистине народной. Несмотря на то, что изменяются социально-бытовые условия жизни людей, их чувства, мысли, переживания остаются.

III.Заключение

На основании проведенных разысканий, фольклорно - этнографических экспедиций в д. Ананьино, Никулкино, Сергеево, Подолино, Ерихово, село Еремеевское  можно сделать вывод, что русская народная песня живет и в наши дни. Весь собранный фольклорный материал был распределен на внеобрядовую традиционную лирику, песни романсного типа, баллады и песни литературного происхождения. Анализ фольклорного материала доказывает, что  отчетливому выражению различных мыслей, чувств и настроений народа, созданию ярких образов в народных лирических песнях способствуют эпитеты, метафоры и сравнения, возникшие на основе определенных символических представлений.

Народная песня дает возможность познать народный быт, народные традиции, знакомит с неисчерпаемым богатством языка.

Материал, собранный нами, вызвал интерес у студентов филологического факультета ЯГПУим. К.Д.Ушинского, сотрудничество с ними продолжается.  

В дальнейшем мы будем продолжать собирать материал и работать над особенностями фольклора нашей местности, используя материал на уроках литературы, истории, этики, музыки, во внеклассной работе.
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