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В соответствии с информацией Управления Государственной инспекции безопасности дорожного движения Управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Ярославской области (далее – УГИБДД УМВД России по Ярославской области) на территории Ярославской области за 3 месяца 2023 года зарегистрировано 22 (+69,2%) дорожно-транспортных происшествия (далее – ДТП) с участием несовершеннолетних в возрасте до 16 лет, в которых погибших не зарегистрировано (стаб.) и 28 (+75,0%) детей получили травмы.
Рост количества ДТП с участием детей отмечается на территории Ярославского района – с 2 до 5 (+150,0%),  Кировского – с 0 до 3 и Дзержинского – с 0 до 2 районов  г. Ярославля, Переславского района – с 0 до 2, Угличского района – с 0 до 3, Гаврилов-Ямского и Борисоглебского районов – с 0 до 1. 
За указанный период отмечается на 150,0% увеличение числа ДТП с участием несовершеннолетних пассажиров – 15, в которых 21 (+133,3%) ребёнок получили травмы.
С участием детей-пешеходов зарегистрировано 7 (стаб.) ДТП, в которых  7 (стаб.) несовершеннолетних получили травмы.
За 3 месяца т.г. по собственной неосторожности несовершеннолетних ДТП не зарегистрировано.

